

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, martes 29 de Agosto de 1905

N.º 7222

Actualidad

Modestamente declaramos que, en examinar la verdadera actualidad del día de hoy, se nos han adelantado dos apreciables colegas.

Escribió el artículo un periódico que trata con probada suficiencia y con alta imparcialidad los asuntos económicos, financieros y administrativos; los ha sancionado y hecho suyo el decano de la prensa monárquico-conservadora.

Y claro está que, prohijado por «La Epoca», adquiere fuerza mayor lo que escribió «El Economista».

Advierte «La Epoca» que reproduce los párrafos más importantes del aludido trabajo como prueba del interés que inspira la vida del rey y de la preocupación general que hay por los riesgos que puede correr en sus rápidos viajes en automóvil.

Y eso dicho, corta y pega sin mayores preámbulos el fragmento que, no de «El Economista», sino de «La Epoca», vamos también a reproducir nosotros, ya que, además de los indicados, hay otros varios intereses comprometidos en el asunto.

He aquí las observaciones á que ha puesto el diario conservador su autorísimo V.º B.º

«No discutiremos el derecho con que D. Alfonso XIII se entrega de continuo al «sport» del automovilismo en sus más arriesgadas manifestaciones.

No es un tema económico y financiero aquilatar hasta qué punto, dentro del derecho constitucional, pueden los reyes arriesgar su vida.

Pero si lo es estudiar las consecuencias materiales y económicas del accidente, que no sólo aparece posible, sino probable, muy probable, por desgracia.

El estudiar ó calcular, con todo respeto, los efectos en las cotizaciones bursátiles de un hecho futuro, como cualquier otro, de un suceso que puede, desgraciadamente, ocurrir cualquier día.

El coeficiente de esta probabilidad de los accidentes por el automovilismo en general; no habrá podido reducirse á una cifra numérica como se ha traducido y graduado en cifras la probabilidad de los accidentes del trabajo en las fábricas ó en las diversas industrias, para tomarlas por base del seguro en las empresas aseguradoras.

Pero podría obtenerse, como ellas, si llevara cuenta de las muertes y lesiones frecuentes que ocurren en el «sport» del automóvil, á cada una de las velocidades más ó menos forzadas que con él se alcanzan.

Y es indudable que, hállese ó no medido, apreciado en cifras y en tablas de probabilidades «el riesgo del siniestro», la probabilidad de una desgracia aumenta con la velocidad y el número de kilómetros recorrido.

Y que, al paso que vamos, el accidente es casi seguro que llegará; pues aunque sea mucha la habilidad del «chauffeur», entra en esa probabilidad, como en todo proceso mecánico, por un tanto por ciento, importante lo que pudiéramos llamar «el caso fortuito», la casualidad, los obstáculos materiales del camino; todo lo que no depende de esa habilidad misma del que guía, susceptible, por su parte también, de alucinaciones ó distracciones.

Ya ha ocurrido, hace pocos días, librándonos por casualidad de la muerte ó heridas graves; ya también ha sufrido lesiones un ministro, el de Instrucción pública, que intentaba seguir, aunque sin empeñarse, en sus velocidades vertiginosas el automóvil del rey.

La inviolabilidad de que hablan las leyes políticas no alcanza á los monarcas ante las leyes de la mecánica y de la física.

En la Bolsa hemos oído, desde hace tiempo, hablar y preocuparse á diario de esta probabilidad de una catástrofe.

Unos se lamentaban de que los ministros, en gracia al interés nacional, no entrenaran los ardores juveniles del monarca, y se indignaban de las pérdidas que en sus capitales ó sus especulaciones podían sobrevenir el día que llegara la noticia de una desgracia, que acompañaría una baja segura.

Otros, más tímidos quizá, han tenido en cuenta esta probabilidad para vender á los tipos altos actuales y poner sus fondos en obligaciones del Tesoro.

Algunos de los millones suscritos de estas acciones tengan su origen en el temor de un accidente del automóvil regio...

Pero aunque no pueda en realidad afirmarse, ni mucho menos, que la Bolsa tenga descontado al suceso, que aunque probable no es seguro, y no se va á cotizar por la sola posibilidad, lo que sí es indudable es que el día que llegue se cotizará con sensible baja.

«La Epoca» agrega seis ó siete renglones, diciendo que no cree en la probabilidad alarmante de que ocurra ningún accidente, «porque las lecciones de la experiencia impondrán de seguro la prudencia que el empleo de esas máquinas exige.»

Nosotros, concretándonos á leer y copiar, nos retiramos calladamente por el foro.

(De «El Liberal» de Madrid)

La guerra

Si dentro de unas pocas horas no ocurre uno de esos acontecimientos imprevistos que en un instante cambian el aspecto de los asuntos más graves, las negociaciones para la paz quedarán rotas, y los deseos expresados en recientes telegramas dirigidos á sus soberanos por los generales Linjovitch y Oyama serán sancionados por los hechos. La guerra volverá á reanudarse con mayor furia y ferocidad que hasta ahora, y no terminará sino cuando cambie la suerte de las armas ó cuando el actual vencedor esté de tal modo destrozado que acepte como una dicha las condiciones más onerosas.

Los japoneces están muy escarmentados de lo que les pasó cuando vencieron á los chinos, para que se avengan á firmar una paz que no les dé ventajas positivas. Ha perdido el Japón hartos hombres y hartos dineros para no exigir una gran compensación, á la cual, en su calidad de vencedor, tiene ó cree tener derecho. Rusia, por su parte, imagina que cuenta con recursos sobrados para continuar la campaña, y no es probable que se avenga á suscribir los pactos que el Japón ha presentado como un mínimo de exigencias. Lo que no quiso hacer cuando estuvo guerra europea, menos parece dispuesta á realizarla ahora.

Han dicho algunos periódicos que hay varias naciones dispuestas á intervenir para que cese la lucha. No es de creer. Rusia no querrá que otros países se mezclen y dispongan de sus asuntos interiores, aun cuando sea para favorecer sus intereses; pero mucho menos se avendrá el Japón, siendo vencedor, á sufrir por segunda vez la voluntad de las potencias occidentales. Y éstas, por su parte, es de pensar que se andarán con cuidado en ceder de un modo mortal á una nación que acaba de dar tan patentes pruebas de vitalidad. El ejemplo de lo que le está ocurriendo á Rusia no es para alentar á los que piensen en nuevas intervenciones. La intervención de las potencias se limitará á consejos más ó menos expresivos y desinteresados; pero á las colectividades les ocurre lo que á los individuos en materia de consejo: que después de recibidos hace cada cual su santísima voluntad.

Quizá á última hora cambie de aspecto el asunto, y una concesión súbita, hecha para evitar otras, permita un arreglo. Desde el Breno á Komura han pasado hartos siglos y hartos acontecimientos, para que no sea posible que el vencedor, en el último momento, corte el ademán, ya iniciado, de echar su espada en la balanza y se avenga á oír las palabras del vencido. Así y que deseario;

pero los síntomas son poco favorables.

Una de las causas, la más poderosa, que hace casi imposible un arreglo, estriba en el modo de ser del gobierno ruso. Se equivocó de medio á medio desde el primer momento en esa larga contienda con el Japón. Se equivocó acerca de la calidad de las tropas de su adversario, acerca de su número, acerca de los recursos de que disponía el gobierno de Tokio. Imaginaba, y así se lo hacían creer también sus generales, que después de una campaña rápida y fácil, su ejército iría á firmar la paz en Tokio. Ha ocurrido todo lo contrario y son los japoneses los que dictan las condiciones de la paz. Y el gobierno ruso, el mismo que acaba de otorgar unas reformas que á nadie satisfacen, para no confesar que se equivocó, continúa la guerra.

No es probable que los japoneses esperaran resistencia tan empeñada después de alcanzar una serie tan grande de victorias; debían creer que Rusia se avendría á firmar las condiciones, no exageradas, que proponían los plenipotenciarios japoneses. Habrá causado la negativa de los rusos una desilusión entre los ciudadanos japoneses que pensaban haber llegado ya al término de sus sacrificios; pero el mismo despacho despertado servirá al gobierno de Tokio para hallar toda clase de facilidades para continuar la guerra. Los patriotas nipones gustarán con gusto su último yen y derramarán aún vacilar la sangre de sus venas á fin de ver que la bandera del Sol Levante flota sobre Manchuria y Siberia. Si ahora el gobierno japonés hubiese hecho la paz á toda costa sin obtener positivas ventajas sobre Rusia, es indudable que habría habido una tremenda agitación entre el pueblo. Quiere éste la paz; pero que sea tal que compense los sacrificios hechos; de otro modo prefiere continuar la guerra.

Rusia se halla en condiciones bien distintas. Quiere el gobierno proseguir las hostilidades y al pueblo le repugna esa lucha sostenida para satisfacer basfardas codicias y ambiciones, que no para defender ni la integridad ni el honor siquiera de la patria. Le duele derramar su sangre por una causa que no hace suya y le duele pagar los impuestos que la guerra hace necesarios.

Así como el gabinete de Tokio puede tener motines y asonadas si firma una paz que no sea muy ventajosa, el de San Petersburgo ha de contar con que la continuación de la guerra acarreará nuevas sublevaciones, quizá más tremendas que todas las que hasta aquí han estallado.

A. Riera

El kaiser y la industria alemana

La Maquinista Terrestre, de Barcelona, abrió, hace algunos años, un Concurso para proveerse de locomotoras y material de tracción; presentóse, entre otras casas, una de Alemania; pero sus precios eran superiores á otra, y ésta fué la elegida.

Poco tiempo después de suceder esto, el kaiser hubo de visitar los talleres de la casa alemana en cuestión.

—¿Qué tal marcha el negocio?— preguntó el emperador al gerente de la fábrica.

—Mal, señor—repuso éste;—hemos perdido un mercado por no poder luchar con los precios de otras fábricas, á causa de los Aranceles y los portes.

—¿Qué mercado es?

—El de España, señor;—y aquí contó el gerente el fracaso de la casa con la Maquinista Terrestre, de Barcelona.

—Pues bien; ese mercado se reconquistará; es cuestión de honor para Alemania—añadió el Kaiser.

Hace poco tiempo la Maquinista Terrestre abrió otro Concurso, y la casa de Alemania presentó sus locomotoras con un precio mucho más inferior que el del material en bruto de que estaban construídas. El asombro fué general, las locomotoras valían puestas en Barcelona lo mismo que si se vendieran por hierro viejo; excusado es decir que la casa alemana se quedó dueña del mercado.

La explicación es la siguiente; el kaiser llamó al ministro de Hacienda y á rajatabla dióle la orden de subvencionar á la casa constructora en la cantidad necesaria, fuese la que fuese para que la industria alemana derrotara á todas las industrias europeas en Barcelona.

MAHÓN

Comité de Unión Republicana DE MAHÓN ELECCIONES

Los trabajos preliminares de la elección que tendrá lugar el día 10 de Septiembre próximo para diputados á Cortes se verifican en el casino de «Unión Republicana» y rogamos á nuestros amigos que asistan á dicho centro todas las noches para tomar parte en aquellos trabajos.

Este Comité espera que sus ruegos serán atendidos y su modesto esfuerzo secundado por todos los demócratas del distrito.

Mahón 24 agosto de 1905

Por el Comité de Unión Republicana de Mahón.—Francisco García, Vice-Presidente.—Lorenzo Miguel Preto, Secretario.

Una pregunta: ¿Hay quien sepa decirnos si está ya anunciada la subasta del primer trozo de la carretera de Mahón á Fornells?

Sesión ordinaria del Ayuntamiento correspondiente al día 28 Agosto 1905

Presidió el Alcalde D. Juan Victory Taltavull. Asistieron los concejales Sres. Pons Sitges, Ponsetí, Vidal, León, Carreras antes Amorós, Hernandez, Terrés, Gil, Pons Mascaró, Carreras Orfila, Bosch, Olivas y Vincent Victory.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado que desde el día 1.º de Septiembre próximo venidero queda á disposición del Ayuntamiento el nuevo local destinado á Escuela de niños del pueblo de San Clemente.

Aprobar la información testifical de pobreza hecha á favor del recluta José Sintés Pons del reemplazo de 1904.

Quedar enterado de una circular del Sr. Gobernador referente á las reglas que deben tenerse presentes al formar el presupuesto ordinario para 1906.

Señalar los locales donde han de instalarse los colegios para las elecciones de Diputados á Cortes que han de celebrarse el día 10 de Septiembre próximo nombrándose sus respectivos presidentes.

Autorizar á D. Francisco Pons Borrás para introducir reformas en el frontis de la casa n.º 154 de la calle de Cifuentes.

Aprobar el horario que para el alumbrado público ha de regir durante el mes de Septiembre próximo.

Aprobar por mayoría de votos el proyecto de presupuesto ordinario para el año 1906.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda cupo señalado á esta ciudad por consumos, alcoholes y sal.

De la Comisión de Policía urbana. 1.º Instancia de D. Juan T. Vidal, pidiendo autorización para reedificar el frontis de la casa número 10 de la calle del Dr. Orfila.

2.º Instancia de D. Pablo Coll Borrás para que se le autorice reconstruir la fachada de la casa núm. 127 de la calle de Prieto y Caules.

3.º Instancia de D. José Codina para poder instalar dos motores eléctricos en la casa número 10 de la Plaza del Príncipe.

Como orden del día para la sesión ordinaria siguiente se señalaron los asuntos pendientes.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las trece.

Sobre las futuras elecciones

V.

Otro de los factores importantes que había de intervenir en las próximas elecciones, y que á todo trance quiere intervenir, sea del modo que fuere, aunque siempre con dignidad y decoro, es, el partido republicano de Menorca.

Verdad es que éste atraviesa un

período verdaderamente crítico. Nunca habrá luchado en peores condiciones que esta vez, si persiste en medir sus fuerzas, apesar de que nunca se le había presentado la victoria en circunstancias más favorables.

En virtud de la retirada del candidato que por espacio de tantos años había mantenido enarbolado el pabellón republicano de esta isla; y de la dimisión primero, y de la defunción después del que había sido hasta ahora jefe del partido, natural es que se encuentre hoy día falta de los elementos más indispensables para que los trabajos se realicen con aquella precisión, prontitud y acierto á que estaban acostumbrados los republicanos.

Por otra parte la propagación en esta isla de las teorías socialistas y anarquistas pueden haber hecho mérito al partido republicano; y estas circunstancias han de influir notablemente en el éxito de la elección. Los republicanos no se hacen ilusiones y saben perfectamente que el número total de votos que pueden obtener, no ha de igualar, ni con mucho, al obtenido en elecciones anteriores.

Por fin un incidente desagradable recaído sobre el partido republicano de Menorca, no por culpa, ni por voluntad suya, sino por quebrantos de la suerte, ha venido á última hora á producir una fuerte sacudida entre los elementos que en él militan. Afortunadamente en el partido republicano no prevalece el espíritu de las personalidades, y estas pueden sustituirse fácilmente sin menoscabar el ideal que se persigue, y con este antecedente, puede un partido rehacerse inmediatamente, sustituir un nombre y seguir la marcha emprendida.

El candidato que en un principio había sido proclamado ha desistido de la representación de este distrito y preferido la del de Vallés en Cataluña. A falta de D. Mario Méndez, saldrá otro hombre, y los esfuerzos que para sacar triunfante al que había designado el jefe de la Unión Republicana, se harán en favor del que ahora elija el partido.

El contratiempo sufrido no ha amilanado los ánimos; éstos están más envalentonados que antes y dispuestos á disputar palmo á palmo el terreno á los candidatos contrincantes; y como ellos no van obligados por nadie, ni intervienen en la lucha por intereses estipulados en pactos, de aquí que se crean más fuertes que los demás.

Con esta última decisión tomada por el partido republicano, desaparecen las ilusiones que se habían formado los otros candidatos y especialmente el adicto, que se creía victorioso en toda la línea, y elegido diputado casi sin oposición. La lucha queda en pie pues los republicanos ni se retiran, ni piensan hacerlo á última hora.

Las fuerzas electorales tendrán, pues, que repartirse entre tres; el candidato adicto, apoyado por liberales y conservadores; el independiente, apoyado por sus numerosos amigos; y el republicano, sea quien fuere, empujado por aquellos correligionarios suyos que, apartándose de todo interés egoísta, quieren luchar por su ideal político.

Solo falta que haya verdadera igualdad; que el resultado de la elec-

ción sea la fiel expresión de la voluntad popular, y que cada uno de los que intervengan en la lucha cumpla la misión que se le haya encomendado. Cualquier traición, puede desvirtuar el resultado final, y la victoria aunque ficticia, será victoria al fin, del que se haya valido de aquella para conseguirla.

Antes de la lucha todos se creen seguros; todos propalan con interés las ventajas propias y quiebras de sus contrarios; pero debemos confesar que el candidato que cuente con la palanca oficial y la seguridad de que cualquier chanchullo que haga será cubierto, apoyado y desmentido luego, por las autoridades todas, es al parecer el que tiene mayores ventajas en la lucha; pero en realidad el que las tiene es el que, contando con numerosas fuerzas propias, pueda tener la seguridad de que sus huestes no le han de abandonar.

Mañana en las Casas Consistoriales se celebrará á las once la subasta de arriendo de la casa número 2 de la calle de la Alameda de esta ciudad, propiedad del Ayuntamiento.

En el día de hoy se ha impuesto por el Sr. Comandante de Marina de esta Provincia la multa de 25 pesetas al Patrón de pesca Antonio Riera Caules por haber faltado al debido respeto infringiendo palabras ofensivas al Guarda-Pesca de esta Isla Martín Pons Banejam en la tarde del 13 del actual.

Esta tarde á las cinco ha salido para Palma el vapor correo «Menorca».

En la Alcaldía de Alayor se halla expuesto al público á efectos de reclamación el proyecto de presupuesto ordinario aprobado por el Ayuntamiento para el próximo año de 1906.

Anoche la Banda Municipal obsequió con una serenata á los novios de la Casa Misericordia que el pasado sábado contrajeron matrimonio.

CANDIDATOS DE NUESTRO PARTIDO

Los candidatos republicanos de todos matices que hasta ahora se conocen son 99.

De estos luchan por dos distritos don Caixto Rodríguez y los Sres. Nougués, Santillán y Menéndez Pallarés.

Faltan aun por designar candidatos en cinco ó seis distritos.

Los candidatos que corresponden á Cataluña son 13.

PLAZO DE REDENCION

Se ha dispuesto que los efectos de la real orden de 8 del actual señalando hasta el 31 de enero el plazo para la redención de los mozos del reemplazo actual comprenda á los reclutas de las cuatro quintas partes del reemplazo de 1904 que se encuentran en caja.

DE ALCOHOLES

El Sindicato Nacional Alcohólico ha dirigido una larga y sustanciosa circular á todos los productores de alcohol en que se ordena:

1.º Que dentro del mes actual todos y cada uno de los fabricantes envíen al Gobierno protestas sobre la ley de alcoholes y el reglamento, así como sobre el real decreto último, pidiendo su reforma sobre la base del impuesto único y la libertad del trabajo.

2.º Influir eficazmente por todos los medios en el cuerpo electoral, á fin de llevar al Parlamento el mayor número de defensores de sus intereses que promuevan la deseada reforma; y

3.º Procurar el envío de nótulas

comisiones á Madrid, el mismo día de la apertura de las Cortes, para dar la definitiva batalla en beneficio de sus propósitos.

APUESTAS ELECTORALES

El desconcierto que preside las elecciones próximas, entre otras curiosidades de orden político, ofrece una novedad que merece referirse con detalles. La aclimatación de la costumbre *yankée* de las apuestas electorales.

En las columnas de «El Liberal» en Barcelona se ha desarrollado el caso, que ya otras provincias copian; y el distrito que hace de tapete verde es el de Vich.

«Uno de Vich» sorprendió á la Ciudad Condal con una carta apostando 20.000 duros per el triunfo del señor Huelín. Al reto contestó «Uno de Barcelona» aceptándolo y jugando por el catalanista. «Uno de Vich» se enardeció, y con igual altanería que Don Juan Tenorio *dobló el oro*. Y «Uno de Barcelona», no menos audaz hizo buenos los 40.000 duros.

En cartas sucesivas, de igual brío y no menor incógnito, convinieron los adversarios en jugarse los 20.000 duros, que el ganancioso cobraría, mano á mano, y dejar los otros 20.000 de la dobla para socorro de los pobres.

Los 40.000 duros de cada uno, es decir, los 80.000 duros, habrían de quedar depositados en la Caja de «El Liberal» en Barcelona, cuyo director se encargaría de hacer el reparto á los pobres é intervenir la apuesta.

En éstas, «Uno de Vich» anuncia que se marcha precipitadamente á Alemania, donde tiene un hijo enfermo; pero mantiene la apuesta y deja el encargo de que ante notario y testigo se haga firme.

De pronto aparece en «El Liberal» la siguiente carta:

Sr. D. Dario Pérez, director de «El Liberal».

Mi muy distinguido señor: En suspenso mi viaje á Alemania, por indisposición de mi señora y porque el médico del colegio me telegrafió que los síntomas alarmantes en la enfermedad de mi hijo habían desaparecido, he leído con gustosa satisfacción la carta de ayer de «Uno de Barcelona», felicitándome de que este señor «cuente con creces para poder cuadruplicar la apuesta» reto que acepto *quintuplicándola* (sin armentar ni aceptar más), pues ello demuestra que ambos contamos con algún capital, y que esa quien quiera el que pierda no hemos por ello de quedar arruinados ninguno de los dos.

En resumen y para concluir: que apuesto *cient mil duros* en favor del Sr. Huelín por Vich; que si «Uno de Barcelona», acepta, se depositarán los doscientos mil duros, importe de las apuestas, en la caja de «El Liberal»; que por mi parte, nombraré notario á D. Ricardo Permanyer é invitaré á que sean testigos á los excelentísimos señores marqués de Pascual y D. Francisco Paris Mancheta, y Sr. D. Alejandro María Pons y D. Javier Huelín. Y por último. Que renuncio al cincuenta por ciento de la ganancia, si soy afortunado, destinando á «El Liberal» veinte mil duros al objeto ya conocido, y los otros treinta mil para obras de beneficencia y mejoras en el distrito de Vich.

Dignese, por tanto, señor director, terminar este asunto, señalándonos día y hora, con la anticipación oportuna, en que debemos comparecer en esa Redacción, ya que por su insignificancia no merece esta cuestión distraer más la ilustrada atención de los lectores de ese apreciable diario. Su muy afectísimo

UNO DE VICH

24 Agosto.

Y así está el caso completamente nuevo en nuestras costumbres políticas, que no habían pasado de la modesta corrupción directa del duro por el voto.

Un catalanista y un maurista, revolucionarios ambos desde arriba, han dado el primer paso, y bien firme, en el camino de las apuestas electorales.

Los incidentes y el desenlace del juego, nuevo en España, los iremos contando según ocurran.

Mientras, recogemos la carta de un tercero en discordia. Es «Uno de Sans», que sin poner oro y hablando en plata, le dice al de Vich y al de Barcelona: Señores, están ustedes faltando á la consideración y el respeto que merece el censo electoral de Vich.»

El eclipse de mañana

A las 11 y cincuenta minutos de la mañana entrará la Tierra en la sombra que hará proyectar el sol en la superficie de nuestro planeta.

La sombra de la luna marcará su negro camino empezando sobre las orillas de la bahía Hudson, para seguir por el Canadá, la península del Labrador, el Océano Atlántico de Oeste á Este y luego la tierra española, en la cual entrará á la una menos quince minutos por la Coruña, Lago y Oviedo, continuando por León, Santander, Zamora, Valladolid, Palencia, Burgos, Segovia, Logroño, Alava, Pamplona, Guadalupe, Zaragoza, Soria, Cuenca y Teruel. Saldrá de España y del continente europeo por Tarragona, Valencia y Castellón, envolverá parte de las islas Baleares y entrará en Argelia, Túnez, desierto de Libia y Egipto, y terminará en la Arabia.

Por todos esos lugares pasa la línea negra que marca la totalidad del eclipse, que en su mayor duración será de tres minutos y cuarenta y cuatro segundos; es decir, que los lugares situados en la línea central de la sombra, disfrutarán de una noche de cerca de cuatro minutos en el centro del día.

En España solo un pueblo, el de Quintanilla, de la provincia de Burgos, está situado en el centro mismo de esa línea.

A la una menos diez minutos de la tarde empezará para ese pueblo la noche completa, y terminará á la una menos seis minutos y dieciséis segundos.

A esa misma hora empezará la totalidad en parte de León, Oviedo, Santander, Zamora, Valladolid, Palencia, Burgos, Segovia, Logroño y Alava.

A la una menos cinco, en Guadalupe, Zaragoza, Soria y Teruel; á la una en punto, en Cuenca, Valencia, Tarragona y Castellón; y á la una y cinco minutos, en Baleares.

Para el resto de España será parcial, así como en el resto del mundo comprendido en la zona del eclipse.

Los principales astrónomos de Europa y América se disponen á estudiar este fenómeno, para lo cual los Observatorios extranjeros han enviado diferentes comisiones, provistas de los aparatos necesarios, á los puntos en que el eclipse ha de ser total. El interés de los sabios está justificado por el hecho de que tratándose de un fenómeno de tan breves instantes de duración y que se produce tan de tarde en tarde, es preciso acumular en esos escasos minutos una observación intentísima.

¿Lloverá?

Por todas partes se oye la misma pregunta. Sería si así sucediera, una gran lástima para el público en general y principalmente para los profesores astrónomos que después de efectuados tantos trabajos como llevan realizados, no pudiesen verificar las observaciones que se proponen.

El catedrático del Instituto de Palma D. Joaquín Botia encargado de aquella Estación Meteorológica, ha hecho una información para deducir si lloverá el día 30. De los datos que presenta desde el año 1862 hasta el 1904 se deduce que habiendo llovido el presente mes durante la primera quincena es probable no llueva mañana.

Los eclipses en España

Parece España el país privilegiado para los eclipses.

Durante el pasado siglo XIX tuvimos un eclipse total de Sol el 8 de Julio de 1842, otro mucho más importante el 18 de Junio de 1860, otro, malogrado por las lluvias en 1870, y otro, que todos recordamos, el 28 de Mayo de 1900, del puede decirse que no fué más que un ensayo general del que está anunciado para el día 30 del actual.

De los eclipses observados en España, el más importante de todos fué el de 1860. Fué en ese eclipse, ocurrido en nuestro propio suelo, donde por vez primera se «obtuvieron fotografías de un eclipse total de Sol». Refiriéndose á este hecho, dice el padre Sacchi que la obtención de esas fotografías «hace de este eclipse uno de los más importantes y fértiles en consecuencias».

Visitaron entonces nuestra Península comisiones oficiales de las naciones siguientes:

De Rusia, tres comisiones de los Observatorios de Pulkova, de Dorpat y de Varsovia.

De Suecia, una del Observatorio de Lund.

De Dinamarca, del Observatorio de Copenhague y el de la Universidad de Kiel.

De Prusia, cuatro distintas comisiones.

De Italia, comisiones de los Observatorios de Roma, del de Milán y del de Florencia.

De Inglaterra vinieron treinta y nueve astrónomos, que ocuparon ocho estaciones distintas á lo largo de la zona total.

De Suiza, una del Observatorio de Ginebra.

De Francia, cuatro comisiones, que reunían en total diez y ocho astrónomos, y entre ellos La Verrier, Foucault y otros de igual fama.

En el eclipse de 1900 las comisiones no fueron tan numerosas, debido sin duda á que la duración del fenómeno era de «un minuto».

Como compensación de esta brevedad, el eclipse del 30 de Agosto durará cerca de cuatro minutos, y en estas condiciones, acrece á su importancia de una manera extraordinaria.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 29, 8'00.

Acentúanse los rumores de que en breve romperán las hostilidades los ejércitos ruso y japonés.

Madrid 29, 8'40.

Noticias recibidas de Andalucía anuncian que la situación sigue muy grave y que no pasa día sin que los obreros hambrientos promuevan desórdenes.

Madrid 29, 9'10.

El ministro de Marina señor Villanueva ha llegado á Madrid de regreso de su visita de inspección á las costas Gallegas y Arsenal del Ferrol.

Ahora preparará para muy en breve su viaje á Cádiz, Cartagena y Baleares.

Madrid 29, 9'50.

Los despachos recibidos de las provincias en donde es total el eclipse de sol de mañana, dicen que la afluencia de forasteros que va llegando es enorme, notándose entre ellos muchos de nacionalidad extranjera.

Madrid 29, 10'00.

Un despacho de San Petersburgo dice que el Czar prepara un manifiesto guerrero que ha de dirigir al pueblo, pues en vista del resultado de las negociaciones para la paz, intenta continuar la guerra con más brío.

Madrid 29, 10'35.

El Rey ha llegado á Burgos con el fin de presenciar el eclipse.

Después de recorrer la población ha visitado todas las instalaciones montadas por los sabios extranjeros y españoles.

Madrid 29, 11'15.

La marquesa de Squilache ha hecho un donativo de veinte mil pesetas para los pobres andaluces, en memoria de su esposo.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 28, 8'00.

«Isla de Menorca» fondeado á las seis y media, sin novedad.

Ginart.

Ayuntamiento de Mahón

D. José Codina Cortada, ha solicitado de este Ayuntamiento la autorización necesaria para instalar dos motores eléctricos, de un caballo de fuerza uno y de medio el otro en la casa número 10 de la Plaza del Príncipe para aplicalos á la fabricación de pastas.

Lo que se publica para conocimiento de aquellas personas á quienes pueda afectar la citada instalación, concediéndose un plazo de diez días, á contar desde la publicación del presente anuncio en los periódicos de esta localidad para que puedan presentar en esta Alcaldía las reclamaciones que estimen convenientes.

Mahón 29 Agosto 1905.—El Alcalde Presidente, Juan Victory.

CONTABILIDAD

El proyecto de presupuesto ordinario para el año 1906 queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por término de quince días, á los efectos de los artículos 146 y siguientes de la Ley municipal.

Mahón 29 de Agosto de 1905.—El Alcalde Presidente, Juan Victory.

Imp: de Fábregas, á cargo de Ribé.

GRAN REVOLUCION

EN LOS MEDIOS DE CONSERVAR

FACIL Y ECONÓMICAMENTE FRESCAS

las verduras y otras sustancias alimenticias

PATENTE REGISTRADA

En el escaparate del colmado **LA COLONIAL**, Plaza del Carmen, núm. 13, están expuestos potes de cristal llenos de tomates al natural de la cosecha de este año, que se conservan herméticamente cerrados sin soldadura.

Las ventajas de este sistema de potes son las siguientes:

1.º Limpieza del envase, que por ser de cristal no comunica el menor malgusto á las sustancias conservadas y evita los cólicos que suelen ocasionar las utilizadas en potes de hojalata á causa de las sales y metales que se emplean en la soldadura.

2.º Desde el exterior se vé si la sustancia está en buen estado.

3.º Para poder usar el contenido del pote, basta destornillar la tapadera. Si no se consume toda la sustancia, se vuelve á cerrar el envase.

4.º Vaciado y limpio el pote, se guarda, con todos sus accesorios, para volverse á llenar á voluntad sin mas trabajo que enroscarse bien la tapadera y hervir el pote.

5.º Por su baratura, esta clase de potes están al alcance de todas las personas, por pobre que sea la familia, pudiendo por sí mismas llenar el envase de cristal, cerrarlo y hervirlo en el fogón de la cocina de casa, saliendo por lo tanto sumamente económico.

6.º En este pote se pueden igualmente conservar judías verdes, pimientos, albaricoques, melocotones, ciruelas, manzanas, peras, alcachofas, carnes y pescados de todas clases; miel, manteca, jaleas y en general toda clase de alimentos que no pueden conservarse al aire libre por varios dias.

En el colmado "La Colonial" se venden potes llenos y vacíos